
Òåìà 1

Îïèøåòå êàê ÎÑ ðàçäåëÿò ðåñóðñèòå íà èç÷èñëèòåëíàòà ñèñòåìà, äàéòå
ïðèìåðè çà îñíîâíèòå òèïîâå ðàçäåëÿíå:

Ðàçäåëÿíå íà ïðîñòðàíñòâîòî (ïàìåòè).
Ðàçäåëÿíå íà âðåìåòî (ïðîöåñîðè, äðóãè ó-âà).

Îïèøåòå ñ ïî åäíî-äâå èçðå÷åíèÿ ðàáîòàòà íà ñëåäíèòå ñèñòåìíè èçâèê-
âàíèÿ â ñòàíäàðòà POSIX:

pipe() dup2() fork() exec() wait() waitpid()

Òåìà 2

Îïèøåòå ðàçëèêàòà ìåæäó âðåìåäåëåíå è ìíîãîçàäà÷íîñò.
Êàêâè ðåñóðñè ðàçäåëÿ åäíîçàäà÷íà, åäíîïîòðåáèòåëñêà ÎÑ?

Îïèøåòå ñ ïî åäíî-äâå èçðå÷åíèÿ ðàáîòàòà íà ñëåäíèòå ñèñòåìíè èçâèê-
âàíèÿ â ñòàíäàðòà POSIX:

open() close() read() write() lseek()

Òåìà 3

Äàéòå êðàòêî îïðåäåëåíèå çà: ìíîãîçàäà÷íà ÎÑ, ìíîãîïîòðåáèòåëñêà
ÎÑ, âðåìåäåëåíå.

Îïèøåòå ðàçëèêàòà ìåæäó ìíîãîïîòðåáèòåëñêà è ìíîãîçàäà÷íà ðàáîòà.
Êàêâè êà÷åñòâà íà ÎÑ õàðàêòåðèçèðàò òåçè äâå ïîíÿòèÿ?

Îïèøåòå ñ ïî åäíî-äâå èçðå÷åíèÿ ðàáîòàòà íà ñëåäíèòå ñèñòåìíè èçâèê-
âàíèÿ â ñòàíäàðòà POSIX:

open() close() lseek() pipe() dup2()



Òåìà 4

Îïèøåòå ñèòóàöèÿòà ñúðåâíîâàíèå çà ðåñóðñè (race condition), äàéòå
ïðèìåð.

Îïèøåòå íàêðàòêî èíñòðóìåíòèòå çà èçáÿãâàíå íà race condition:
(à) äåôèíèðàéòå êðèòè÷íà ñåêöèÿ, àòîìàðíà îáðàáîòêà íà ðåñóðñà.
(á) èíñòðóìåíòè îò íèñêî íèâî, ñïåöèôè÷íè õàðäóåðíè ñðåäñòâà.
(â) èíñòðóìåíòè îò âèñîêî íèâî, êîèòî áëîêèðàò è ñúáóæäàò ïðîöåñ.

Êàêâà å ñïåöèôèêàòà íà ôàéëîâåòå â ñëåäíèòå äèðåêòîðèè â Linux:
/etc /dev /var /boot /usr/bin /home /usr/lib /var/log

Òåìà 5

Õàðäóåðíè èíñòðóìåíòè çà çàùèòà (lock) íà ðåñóðñ:
(à) enable/disable interrupt
(b) test and set
(c) atomic swap
Îïèøåòå èíñòðóìåíòà spinlock, íåãîâèòå ïðåäèìñòâà è íåäîñòàòúöè.

Êàêâà å ñïåöèôèêàòà íà ôàéëîâåòå â ñëåäíèòå äèðåêòîðèè â Linux:
/etc /dev /var /proc /bin /home /usr/doc

Òåìà 6

Îïèøåòå ïîíÿòèÿòà ïðèñïèâàíå è ñúáóæäàíå íà ïðîöåñ (block/wakeup).
Ñåìàôîð � äåôèíèöèÿ è ðåàëèçàöèÿ.
Îïèøåòå ðàçëèêàòà ìåæäó ñëàá è ñèëåí ñåìàôîð.

Îïèøåòå íàêðàòêî ðàçëè÷íèòå âèäîâå ñïåöèàëíè ôàéëîâå â Linux:
âúíøíè óñòðîéñòâà, èìåíóâàíè â /dev, ïñåâäîôàéëîâå â /proc
ëèíêîâå � òâúðäè è ñèìâîëíè, êîìàíäà ln
ñîêåòè



Òåìà 7

Âçàèìíî èçêëþ÷âàíå � äîïóñêàíå ñàìî íà åäèí ïðîöåñ äî îáù ðåñóðñ.
Îïèøåòå ðåøåíèå ñúñ ñåìàôîðè.

Êà÷åñòâà è ñâîéñòâà íà êîíêðåòíèòå ôàéëîâèòå ñèñòåìè, ðåàëèçèðàíè
âúðõó block devices.

Åôåêòèâíà ðåàëèçàöèÿ, îòëàãàíå íà çàïèñà, àëãîðèòúì íà àñàíñüîðà.

Òåìà 8

Êîìóíèêàöèîííà òðúáà (pipe), êîÿòî ñúõðàíÿâà åäèí ïàêåò èíôîðìàöèÿ
� ðåàëèçàöèÿ ÷ðåç ðåäóâàíå íà èçïðàùà÷à/ïîëó÷àòåëÿ.

pipe ñ áóôåð � òðúáà, ñúõðàíÿâàùà n ïàêåòà èíôîðìàöèÿ. Èçïîëçâàíå
íà ñåìàôîðèòå êàòî áðîÿ÷è íà ñâîáîäíè ðåñóðñè.

Ïðàâà è ðîëè â UNIX, êîìàíäà chmod
Ïðàâà � u/g/o user/group/others
Ðîëè � r/w/x read/write/execute

Òåìà 9

Âçàèìíî áëîêèðàíå (deadlock)
Ãëàäóâàíå (livelock, resource starvation)
Ïðèìåð: çàäà÷à çà ôèëîñîôèòå è ìàêàðîíèòå

Åäèííà éåðàðõè÷íà ôàéëîâà ñèñòåìà â UNIX.
Ôàéëîâå è äèðåêòîðèè, êîìàíäè � cd, mkdir, rmdir, cp, mv, rm



Òåìà 10

Ïðîöåñè â ìíîãîçàäà÷íàòà ñèñòåìà.
Ïðåâêëþ÷âàíå, óïðàâëÿâàíî îò ñèíõðîíèçàöèÿ.
Ïðåâêëþ÷âàíå â ñèñòåìà ñ âðåìåäåëåíå � timer interrupt.

Îïèøåòå ôóíêöèîíàëíîñòòà íà ñëåäíèòå êîìàíäè â Linux:
ls, who, �nd, ps, top

Òåìà 11

Âúçìîæíè ñúñòîÿíèÿ íà ïðîöåñ. Ìåõàíèçìè è ñòðóêòóðè çà ïðèñïèâà-
íå/ñúáóæäàíå.

Äèàãðàìà íà ñúñòîÿíèÿòà è ïðåõîäèòå ìåæäó òÿõ.

Îïèøåòå ôóíêöèîíàëíîñòòà íà ñëåäíèòå êîìàíäè â Linux:
vi, tar, gcc

Òåìà 12

Ïðîöåñ è íåãîâàòà ëîêàëíà ïàìåò � ìåòîäè çà èçîëàöèÿ è çàùèòà.
Éåðàðõèÿ íà ïàìåòèòå � êåø, RAÌ, swap.
Âèðòóàëíà ïàìåò íà ïðîöåñà � ôóíêöèîíàëíî ðàçäåëÿíå (ïðîãðàìà, äàí-

íè, ñòåê, heap, ñïîäåëåíè áèáëèîòåêè).

Îïèøåòå ôóíêöèîíàëíîñòòà íà ñëåäíèòå êîìàíäè â shell:
echo, read, test, if, for, while



Òåìà 13

Òàáëèöè çà ñúîòâåòñòâèåòî âèðòóàëíà/ðåàëíà ïàìåò.
Åôåêòèâíà îáðàáîòêà íà àäðåñàöèÿòà � MMU, TLB.

ôàéëîâè äåñêðèïòîðè, íîìåðà íà ñòàíäàðòíèòå fd, ïðåíàñî÷âàíå
ôèëòðè � cat, grep, cut, sort, wc, tr

Òåìà 14

Èçáðîéòå âèäîâå ñúáèòèÿ, ïðè÷èíÿâàùè ïîâðåäà íà äàííèòå âúâ ôàéëî-
âèòå ñèñòåìè.

Îïèøåòå íàêðàòêî ñòàíäàðòà RAID5. Êàêâî å æóðíàëíà ôàéëîâà ñèñòå-
ìà?

Ñâúðçâàíå è äîïóñêàíå äî UNIX ñèñòåìà � login.
Êîíçîëà � ñòàíäàðòåí âõîä, ñòàíäàðòåí èçõîä, ñòàíäàðòíà ãðåøêà.
Êîìàíäåí èíòåðïðåòàòîð � shell. Èçïúëíåíèå íà êîìàíäè, ïàðàìåòðè íà

êîìàíäè

Òåìà 15

Îïèøåòå ðàçëèêàòà ìåæäó ñèíõðîííè è àñèíõðîííè âõîäíî-èçõîäíè îïå-
ðàöèè.

Äàéòå ïðèìåðè çà ïðîãðàìè, ïðè êîèòî ñå íàëàãà èçïîëçâàíåòî íà àñèí-
õðîíåí âõîä-èçõîä.

Îïèøåòå ñ ïî åäíî-äâå èçðå÷åíèÿ ðàáîòàòà íà ñëåäíèòå ñèñòåìíè èçâèê-
âàíèÿ â ñòàíäàðòà POSIX:

socket(), bind(), connect(), listen(), accept()



Òåìà 16

Îïèøåòå ïîíÿòèåòî ½ïðîñòðàíñòâî íà èìåíàòà�.
Êàê èçãëåæäà òîâà ïðîñòðàíñòâî â ÎÑ Linux?

Åäíà îò êëàñè÷åñêèòå çàäà÷è çà ñèíõðîíèçàöèÿ ñå íàðè÷à ½Çàäà÷à çà
÷èòàòåëèòå è ïèñàòåëèòå� (readers-writers problem).

Îïèøåòå óñëîâèåòî íà çàäà÷àòà è ðåøåíèå, èçïîëçâàùî ñåìàôîðè.

Òåìà 17

Îïèøåòå êàêâè àòðèáóòè èìàò ôàéëîâåòå â ñúâðåìåííà ôàéëîâà ñèñòå-
ìà, ðåàëèçèðàíà âúðõó áëî÷íî óñòðîéñòâî (block device).

Îïèøåòå íàêðàòêî ðåàëèçàöèÿòà è öåëòà íà ñëåäíèòå èíñòðóìåíòè:
(à) îòëàãàíå íà çàïèñà, àëãîðèòúì íà àñàíñüîðà.
(á) ïîääúðæàíå íà áóôåðè (êåøèðàíå) íà ôàéëîâàòà ñèñòåìà.

Îïèøåòå êàê ñå èçãðàæäà êîìóíèêàöèîíåí êàíàë (connection) ìåæäó
ïðîöåñ-ñúðâåð è ïðîöåñ-êëèåíò ñúñ ñëåäíèòå ñèñòåìíè èçâèêâàíèÿ â ñòàí-
äàðòà POSIX:

socket(), bind(), connect(), listen(), accept()

Òåìà 18

Îïèøåòå íàêðàòêî îñíîâíèòå êîìóíèêàöèîííè êàíàëè â ÎÑ Linux.
Êîè êàíàëè èçïîëçâàò ïðîñòðàíñòâîòî íà èìåíàòà è êîè íå ãî ïðàâÿò?

Îïèøåòå êàêâè èçèñêâàíèÿ óäîâëåòâîðÿâà ñúâðåìåííà ôàéëîâà ñèñòåìà,
ðåàëèçèðàíà âúðõó áëî÷íî óñòðîéñòâî (block device).

Îïèøåòå ïðåäíàçíà÷åíèåòî íà æóðíàëà íà ôàéëîâàòà ñèñòåìà.


